2011年上海市浦东新区高三练习数学试卷（理科）
一. 填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸上相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
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的定义域为          . [image: image2.wmf])

,

1

(

+¥


2．若行列式[image: image3.wmf]1

24

0

12

x

-

=

，则[image: image4.wmf]x

=

          . 2
3．若椭圆的一个焦点与圆[image: image5.wmf]22

20

xyx

+-=

的圆心重合，且经过[image: image6.wmf])

0

,

5

(

，则椭圆的标准方程为          . [image: image7.wmf]22

1

54

xy

+=


4．若集合[image: image8.wmf]{

}

1

Axxx

=<Î

R

，

，[image: image9.wmf]{

}

2

Byyxx

==Î

R

，

，则[image: image10.wmf]I

A

[image: image11.wmf]=

B

C

R

       . [image: image12.wmf](

)

1,0

-


5．已知一个关于[image: image13.wmf]xy

、

的二元一次方程组的增广矩阵是[image: image14.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

2

1

0

2

1

1

，则[image: image15.wmf]+=

xy

    . 6
6．已知[image: image16.wmf]b

n

n

an

n

=

+

+

¥

®

)

1

(

lim

（其中[image: image17.wmf]b

a

,

为常数），则[image: image18.wmf]=

+

2

2

b

a

          . 1

7．样本容量为200的频率分布直方图如图所示. 根据样本的频率分布直方图估计,样本数据落在[image: image19.wmf][6,10)

内的频数为     64      
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10． 某年级共有210名同学参加数学期中考试，随机抽取10名同学成绩如下：
	成绩（分）
	50
	61
	73
	85
	90
	94

	人数
	2
	2
	1
	2
	1
	2


则总体标准差的点估计值为          （结果精确到0.01）. 17.60

11．甲乙射击运动员分别对一目标射击一次，甲射中的概率为[image: image28.wmf]0.8

，乙射中的概率为[image: image29.wmf]0.9
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人射中的概率为          . 0.98
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14．如图放置的边长为1的正方形[image: image41.wmf]ABCD
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二. 选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题只有一个正确答案,选对得5分，答案代号必须填在答题纸上．注意试题题号与答题纸上相应编号一一对应,不能错位.
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二. 选择题 

15．右图给出了一个程序框图，其作用是输入[image: image48.wmf]x

的值，输出相应的[image: image49.wmf]y

值．若要使输入的[image: image50.wmf]x

值与输出的[image: image51.wmf]y
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值有                               （     ）
（A）1个.            （B）2个.
（C）3个.            （D）4个.
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不共线，则该方程的解的情况是 （    ）
　 （A）至多有一个解   （B）至少有一个解  

（C）至多有两个解    （D）可能有无数个解
三、解答题

19．（本题满分12分）第一题满分6分，第二题满分6分．
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  （2）由题意可知cos(=cos(，sin(=(sin(   ………8分
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20.（本题满分14分）第一题满分7分，第二题满分7分．
如图，用一平面去截球[image: image99.wmf]O
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到截面的距离为[image: image102.wmf]3

[image: image103.wmf]cm

，[image: image104.wmf]1

O

为截面小圆圆心，[image: image105.wmf]AB

为截面小圆的直径。

（1）计算球[image: image106.wmf]O

的表面积；

（2）若[image: image107.wmf]C

是截面小圆上一点，[image: image108.wmf]30

ABC

Ð=

o

，M、N分别是线段[image: image109.wmf]1

AO

和[image: image110.wmf]1

OO
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解：（1）连接OA，由题意得，截面小圆半径为[image: image113.wmf]4
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故异面直线AC与MN所成的角为[image: image127.wmf]5
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21．（本题满分14分）第一题满分4分，第二题满分4分，第三题满分6分．
某企业投入81万元经销某产品，经销时间共60个月，市场调研表明，该企业在经销这个产品期间第[image: image128.wmf]x
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（单位：万元）。为了获得更多的利润，企业将每月获得的利润再投入到次月的经营中。记第[image: image130.wmf]x
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；         （2）求第[image: image134.wmf]x

个月的当月利润率；
 （3）求该企业经销此产品期间，哪一个月的当月利润率最大，并求出该月的当月利润率。
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即该企业经销此产品期间，第40个月的当月利润率最大，其当月利润率为[image: image164.wmf]79
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22.（本题满分16分）第一题满分4分，第二题满分6分，第三题满分6分．
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（1）请你判断以上同学的猜想是否正确，并说明理由；
（2）请你提出一个更一般的命题，使得上面这位同学猜想的命题是你所提出命题的特例，并给予证明.
（3）请类比（2）中所提出的命题，对于等比数列[image: image177.wmf]{
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（2）解法一：在等差数列[image: image190.wmf]{

}

n

a

中，若[image: image191.wmf]k

t

s

kn

tm

sp

=

+

=

+

,

，则有[image: image192.wmf]n

m

p

ka

ta

sa

=

+

（[image: image193.wmf],,,,,

stkpmn

*

Î

N

）.显然，当[image: image194.wmf]5

,

3

,

2

=

=

=

k

t

s

时为以上某同学的猜想. （7分）
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（3）解法一：在等比数列[image: image201.wmf]{
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（2）解法二：在等差数列[image: image211.wmf]{
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，所以命题成立.       （16分）

得到以下一般命题不得分（[image: image243.wmf],,,
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）：

（1）在等差数列[image: image244.wmf]{
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类比：在等比数列[image: image247.wmf]{
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（2）在等差数列[image: image250.wmf]{
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中，若[image: image251.wmf]n

tm

sp

5

=

+
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类比：在等比数列[image: image254.wmf]{
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（3）在等差数列[image: image257.wmf]{
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中若[image: image258.wmf]kn
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,[image: image259.wmf]k
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.

类比：在等比数列[image: image261.wmf]{
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（4）在等差数列[image: image264.wmf]{
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.
类比：在等比数列[image: image268.wmf]{
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23.（本题满分18分）第一题满分4分，第二题满分6分，第三题满分8分．
已知椭圆[image: image272.wmf]C

的长轴长是焦距的两倍，其左、右焦点依次为[image: image273.wmf]1

F

、[image: image274.wmf]2

F

，抛物线[image: image275.wmf]2
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=

[image: image276.wmf](0)

m

>

的准线与[image: image277.wmf]x

轴交于[image: image278.wmf]1

F

，椭圆[image: image279.wmf]C

与抛物线[image: image280.wmf]M

的一个交点为[image: image281.wmf]P

.
（1）当[image: image282.wmf]1

m

=

时，求椭圆[image: image283.wmf]C

的方程；

（2）在（1）的条件下，直线[image: image284.wmf]l

过焦点[image: image285.wmf]2

F

，与抛物线[image: image286.wmf]M

交于[image: image287.wmf]AB

、

两点，若弦长[image: image288.wmf]AB

等于[image: image289.wmf]2

1

F

PF

D

的周长，求直线[image: image290.wmf]l

的方程；

（3）由抛物线弧[image: image291.wmf]2
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[image: image292.wmf]2
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[image: image294.wmf])
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（[image: image295.wmf]0
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）合成的曲线叫“抛椭圆”,是否存在以原点[image: image296.wmf]O

为直角顶点，另两个顶点[image: image297.wmf]12

AA

、

落在“抛椭圆”上的等腰直角三角形[image: image298.wmf]12

OAA

，若存在，求出两直角边所在直线的斜率；若不存在，说明理由.
解：（1）设椭圆的实半轴长为a,短半轴长为b，半焦距为c,

当[image: image299.wmf]m

=1时，由题意得，a=2c=2,[image: image300.wmf]4
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所以椭圆的方程为[image: image301.wmf]1

3

4

2

2

=

+

y

x

.（4分）
（2）依题意知直线[image: image302.wmf]l

的斜率存在，设[image: image303.wmf])
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，由直线[image: image306.wmf]l

与抛物线[image: image307.wmf]M

有两个交点，可知[image: image308.wmf]0
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.设[image: image309.wmf]1122
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（6分）又[image: image312.wmf]2
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的周长为[image: image313.wmf]6
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的方程为[image: image317.wmf]0
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        （10分）
（3）由题意得，“抛椭圆”由抛物线弧[image: image318.wmf]2
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假设存在[image: image322.wmf]D

[image: image323.wmf]12

OAA

为等腰直角三角形，由[image: image324.wmf]12

AA

、

所在曲线的位置做如下3种情况讨论：

①当[image: image325.wmf]12
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、

同时在抛物线弧[image: image326.wmf]2
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，[image: image330.wmf]2
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比为钝角，显然与题设矛盾. 此时不存在                （12分）
② 当[image: image331.wmf]12
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上时，由椭圆与等腰直角三角形的对称性知，则两直角边关于x轴对称.即直线[image: image333.wmf]1
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③ 不妨设当[image: image339.wmf]1

A

在抛物线弧上，[image: image340.wmf]2

A

在椭圆弧上时，
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与[image: image356.wmf]6

|

|

³

k

矛盾，此时不存在。

因此，存在以原点[image: image357.wmf]O

为直角顶点，另两个顶点[image: image358.wmf]12

AA

、

落在“抛椭圆”上的等腰直角三角形[image: image359.wmf]12

OAA

，两直角边所在直线的斜率分别为1和[image: image360.wmf]1

-

.（18分）
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